

## НА НОВОМ ЭТАПЕ ИСТОРИИ

НГҮЕН КХАН ТОАН

Председатель  
Государственного комитета  
общественных наук ДРВ

**М**ЕНЕЕ чем за 30 лет завершились два больших этапа истории Вьетнама. Один из них начался с победы Августовской революции 1945 года — первой народно-демократической национально-освободительной революции в Юго-Восточной Азии, ставшей частью великой борьбы демократических сил планеты против международного империализма.

Августовская революция, подготовленная, организованная и осуществленная Коммунистической партией Индокитая, объединила под своими знаменами самый широкий национальный фронт. Всеобщее победоносное восстание 19 августа передало власть в руки трудящихся. 2 сентября 1945 года президент Хо Ши Мин торжественно объявил о рождении Демократической Республики Вьетнам.

Национально-освободительное движение нашей эпохи характеризуется пробуждением политического сознания миллионов угнетенных, вступлением на путь некапиталистического развития целого ряда развивающихся стран.

Благодаря единству народа Вьетнама и международной солидарности всех борцов против сил империализма революция, совершенная одним из народов Юго-Восточной Азии, окрепла и достигла поставленных целей.

Лишний раз находит подтверждение гениальная прозорливость В. И. Ленина и исключительная жизненная сила ленинизма. Более чем полвека назад вождь мировой революции выдвинул принцип права наций на самоопределение. Он предвидел, что колониальные народы, вдохновленные Великой Ок-

тябрьской социалистической революцией, объединившись под руководством рабочего класса, смогут победить даже самых сильных империалистических агрессоров. В. И. Ленин верил в героизм и созидательный революционный дух народов Востока. Вьетнамский народ показал еще один пример правильного применения марксистско-ленинского учения в конкретных условиях и добился многочисленных побед в длительной и упорной борьбе, которую он вел с французским колониализмом на протяжении девяти лет.

В этой войне вьетнамские патриоты не только продемонстрировали свою решимость к борьбе, но и доказали, что умеют бороться с империализмом и побеждать его. Славная победа под Дьен-Бьен-Фу имела историческое значение, ибо она нанесла решающий удар по французскому колониализму, одному из бастионов международной колониальной системы. Благодаря бескорыстной и эффективной помощи стран социалистического содружества и трудящихся всего мира угнетенный народ сумел впервые заставить империализм признать свои основные национальные права, закрепленные Женевскими соглашениями: независимость, суверенитет, единство и территориальную целостность.

Так закончился важный период новейшей истории вьетнамской нации, которая с честью выдержала тяжелые испытания благодаря своему единству и неуклонной воле к независимости, благодаря мудрому руководству партии рабочего класса Вьетнама и ее выдающегося вождя Хо Ши Мина при помощи сил социализма, демократии

и прогресса. Об этом говорил, в частности, во время своего визита в СССР в июле 1973 года Первый секретарь ЦК ПТВ товарищ Ле Зуан: «Своим доблестным подвигом советский народ не только защитил Советскую Родину, но и спас все человечество от страшной катастрофы, создав условия для победы революции в ряде стран Европы и Азии, вывел социализм за рамки одной страны, превратив его в мировую систему, дал мощный толчок национально-освободительному движению, положил начало развернутому наступлению мировой революции на империализм, поставив его перед новым этапом всеобщего неизбежного кризиса».

Северный Вьетнам был полностью освобожден от колонизаторов и феодалов, с каждым послевоенным днем крепла Демократическая Республика Вьетнам. Народ Северного Вьетнама политически и морально сплотился вокруг Партии трудящихся. Он направил свои усилия на восстановление разрушеннойвойной экономики, на развитие культуры и повышение материального уровня жизни трудящихся, на осуществление демократических реформ и построение социалистического общества. В деле созидания Вьетнам опирался на помощь СССР, всех государств социалистического содружества.

Но это было время, когда «холодная война» достигла своего апогея. Американский империализм, взяв на себя роль «защитника свободного мира», поднял знамя антикоммунизма, стал международным жандарром, врагом социализма, свободы и независимости. На развалинах колониальной системы монополисты США воздвигали здание неоколониализма.

Всему миру известно, что Соединенные Штаты нарушили Женевские соглашения сразу же после их подписания. Вьетнам был разделен на две части по 17-й параллели, а Юг нашей страны превращен в отдельное марионеточное государство. Ему отводилась роль американской стратегической базы. Он стал колонией нового типа, оплотом антикоммунизма в Юго-Восточ-

ной Азии. И едва вьетнамский народ, перенесший неимоверные тяготы войны, приступил к восстановлению разрушенного, как он снова стал объектом жесточайшей империалистической агрессии. Преступную, носящую характер геноцида войну начал противник, обладавший огромным промышленным и военным потенциалом. Это было чудовищным нарушением элементарных человеческих прав. Перед вьетнамским народом всталася двойная задача: на Севере продолжать строительство социалистического общества и одновременно на Юге вести борьбу против американских империалистов с тем, чтобы в будущем мирным путем прийти к воссоединению Вьетнама в единое государство, как это предусматривалось Женевскими соглашениями.

Эти задачи были неразрывно связаны. Наш народ на протяжении всей своей истории никогда не отделял борьбу за независимость от борьбы за национальное единство и территориальную неприкосновенность. Хо Ши Мин указывал: «Вьетнам един, как едина вся нация. Реки могут пересыхать, горы могут исчезать с лица земли. Но истина: «Вьетнам неделим!» не померкнет никогда».

Разделенный на две части, наш народ продолжал бороться за свою независимость, за осуществление национальной революции, за то, чтобы любой цепной освободить от гнета империализма другую половину страны. Полная победа борьбы за независимость и воссоединение Вьетнама была невозможна без построения социализма на Севере, с тем чтобы Юг мог опереться на него в своей освободительной борьбе.

Пламенный патриотизм вьетнамцев, их преданность идеалам социализма — вот те неиссякаемые источники, которые питали наш народ во время героического сопротивления агрессии, которые привели его к победе. Вот почему с самого начала справедливое дело Вьетнама завоевало симпатии всего прогрессивного человечества.

Империалисты, попирая основные права вьетнамского народа, тем самым выступили и против всех революционных сил нашей эпохи. Поэтому силы мира, демократии и социализма всей планеты были единодушны и солидарны в своей поддержке борющегося Вьетнама. Именно

поэтому любые попытки заставить наш народ оказались обречеными на провал. Все стратегические планы агрессоров во Вьетнаме: массированная интервенция, локализация и американизация войны с более чем полумиллионным контингентом войск и, наконец, «вьетнамизация», «лаосизация» и «кхмеризация» военных действий — неизбежно вели и привели преступную авантюру к бесславному концу.

В конечном счете Соединенные Штаты были вынуждены заключить мир с героическим Вьетнамом. Переговоры, начавшиеся еще в 1968 году, но постоянно тормозившиеся агрессором, который намерен был урегулировать конфликт с «позиции силы», закончились 27 января 1973 года подписанием Парижского соглашения.

Вьетнам вышел победителем из самого тяжелого в своей истории испытания. Его победа ознаменовала собой важную веху в летописи борьбы колониальных народов за освобождение от колониального ига в послевоенный период. Если победа под Дьен-Бьен-Фу явилась решительным ударом по колониальной системе, то Парижское соглашение нанесло тяжелое поражение неоколониализму.

По этому документу США так же, как и другие государства, обязались уважать национальные права Вьетнама, его независимость, суверенитет, единство и территориальную целостность. Они признали за населением Южного Вьетнама право на самоопределение и обязались не вмешиваться в какой бы то ни было форме в его внутренние дела. Они должны были прекратить войну против Вьетнама и вывести свои войс-

ка в предусмотренные сроки под международным контролем.

Впервые за последние 100 лет вьетнамская земля полностью освобождена от иноземных войск. Впервые за последнюю четверть века народ Вьетнама добился мира.

Подтвердились пророческие слова Хо Ши Мина, сказанные им в Завещании: «Победа придет к нам и достойно послужит делу национального освобождения».

Бесспорно, победа нашего народа над неоколониалистами достигнута благодаря его неуклонному стремлению к свободе и независимости, благодаря его легендарному героизму. Но первоисточник этой победы кроется в правильной политике Партии трудающихся Вьетнама.

Борьба вьетнамского народа против американской агрессии нашла горячую поддержку со стороны Советского Союза и всех социалистических государств, со стороны всех сил демократии и мира. Победа вьетнамского народа — это, как сказал товарищ Ле Зуан, «общая победа братских социалистических стран, международного коммунистического и рабочего движения и стран, которым дороги мир и справедливость, победа всего прогрессивного человечества, в том числе и американского народа, победа вечной и нерушимой солидарности».

На вьетнамскую землю пришел мир. Но этот мир еще недостаточно прочен. Правительства ДРВ и Республики Южный Вьетнам неукоснительно соблюдают Парижское соглашение, в то время как правительство США и сайгонская администрация систематически нарушают его основные пункты. Вашингтон продолжает поставлять ору-

## СОТРУДНИЧЕСТВО ДРУЗЕЙ

По соглашению между венгерскими организациями «Алютерв» и «Хемокомплекс» и вьетнамской внешнеторговой организацией «Техноимпорт» венгерские специалисты осуществляют разведку залежей бокситов, которые могут стать сырьевой базой для развития вьетнамской алюминиевой промышленности. В соответствии с другими соглашениями Венгрия поставит в ДРВ в 1973—1976 годах комплектное оборудование на общую сумму 2,5 миллиарда рублей для трех фабрик по производству сборных домов и для предприятия по выпуску оправ для очков в Ханое. Большую помощь оказывают Вьетнаму венгерские архитекторы в проектировании нового города, который будет построен к северу от Ханоя.

жие и снаряжение марионеточной армии. Сайгонские войска усиливают атаки против районов, контролируемых Временным революционным правительством. Население, живущее под властью сайгонской администрации, испытывает постоянный гнет фашистской диктатуры. Народу отказано в демократических свободах. Сотни тысяч политзаключенных продолжают томиться в тюрьмах и лагерях.

Переговоры в Сель-Сен-Клу представителей Временного революционного правительства с представителями сайгонской администрации по вопросам, связанным с национальным объединением страны, саботируются Сайгоном. Но стремление южновьетнамского населения к миру, свободе, подлинной независимости и воссоединению с Севером настолько велико, что все попытки кучки реакционеров помешать этому обречены на провал. Им не повернуть историю вспять.

Не показали ли более десяти лет кровопролитнейшей войны, когда агрессор не останавливался ни перед какими преступлениями, стремясь навязать свою волю нашему народу, всю бесплодность этих попыток?

Солидарность вьетнамского, лаосского и кхмерского народов положит конец иностранному вмешательству в их дела и приведет к восстановлению мира во всем Индокитае.

Как отметил товарищ Ле Зуан, «растущая мощь социалистических стран и могущество Советского Союза коренным образом изменили соотношение сил в мире в пользу революции, стали надежной гарантией борьбы народов за высокие цели нашей эпохи — за мир, национальную независимость, свободу, демократию и социализм». Вьетнамский народ, пользовавшийся поддержкой социалистических стран, международного коммунистического и рабочего движения, всего прогрессивного человечества в своей борьбе против империалистической агрессии, будет и впредь опираться на эту поддержку в деле поддержания и упрочения мира, в борьбе ДРВ за победу социализма, в борьбе всего вьетнамского народа за воссоединение своей страны. «Вьетнамский народ, — сказал товарищ Ле Зуан, — уверен, что КПСС, Советское правительство и братский советский народ будут и впредь оказывать вьетнамскому народу горячую

поддержку и большую помощь вплоть до окончательной победы».

«В дни мира, как и в дни войны, мы будем с вами вместе, в одном строю. Поддержка Вьетнама — это наш интернациональный долг. Это — общее дело всех социалистических стран». Эти сердечные слова товарища Л. И. Брежнева служат новым источником уверенности и вдохновения, отвечают чаяниям вьетнамских патриотов.

За 28 лет существования ДРВ вьетнамский народ своими внушительными победами в деле защиты свободы и независимости, так же как и в деле построения социализма, внес значительный вклад в укрепление

сил мировой социалистической системы. Северный Вьетнам превратился в равноправного члена большой социалистической семьи. ДРВ — авантюрист социализма в Юго-Восточной Азии.

Опираясь на нерушимое единство, на солидарность вьетнамского, кхмерского и лаосского народов, на солидарность стран социализма и всего прогрессивного человечества, вьетнамский народ будет высоко нести знамя марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма. Он будет успешно строить мирный, единый, независимый и демократический Вьетнам, будет укреплять дело мира в Юго-Восточной Азии и во всем мире.

Цветущее персиковое дерево — традиционное украшение вьетнамского дома в новогоднюю ночь.

Фото В. Соболева (ТАСС)

